Время любить – время думать!

ДЛЯ ДЕВУШЕК

Наверное ты уже не раз задумывалась над проблемой любви и отношений с противоположным полом. Ведь об этом столько говорят и пишут. И эта проблема не оставляет никого равнодушным. Со всех сторон ты слышишь:  «Тебе не следует вступать в половую связь до брака». Скорее всего, советы или назидания старших тебя задевают: ведь ты и так все знаешь, а им, старшим, невозможно оценить глубину твоих чувств и ощущений! Давай поразмышляем над этим вместе.

Начнем с того, что попробуем ответить самой себе на вопрос: заниматься сексом и любить – это одно и то же? Полагаю, что в этом наши мысли не расходятся и мы единодушны во мнении, что в отличие от сексуальных утех, любовь – это особое состояние, это единство душ, это взаимное уважение. Поэтому не будем смешивать эти понятия, желаем каждому из нас встретить настоящую ЛЮБОВЬ и быть ее достойным. 

А если предположить, что ты время от времени имеешь сексуальные контакты, то ты играешь в своеобразную рулетку. Причем ставки в этой игре довольно высоки, ведь речь идет и о твоем здоровье, судьбе и даже жизни. 

Знаешь ли ты, чем рискуешь, вступая в половые отношения  до брака?

Ты можешь забеременеть и неминуемо столкнуться с проблемами:

-С одной стороны, твое тело еще физически не готово, чтобы ты стала матерю, с другой - искусственное прерывание беременности очень опасно для твоего здоровья и чревато невозможностью в будущем иметь ребенка. Даже если ты решишь рожать, то дети потребуют времени, денег, сил и ежедневной заботы! 

-Смена половых партнеров ведет к заражению инфекциями передаваемыми половым путем, в том числе и ВИЧ-инфекцией, которая неизлечима и приводит к смерти. 

-Тебя могут просто использовать, не испытывая никаких высоких чувств. Это ведет к потере самоуважения. 

Если ты живешь половой жизнью, то попробуй честно ответить самой себе, зачем тебе это нужно:

-Просто не хочу быть белой вороной.

-Так хочет друг и я должна чем-то жертвовать, чтобы его не потерять.

-Чтобы доказать свою любовь другу.

-Просто из принципа: надоели стереотипы девственности.

-Чтобы повысить свой рейтинг: ведь чем больше у меня опыт, тем я популярнее.

-Чтобы доказать, что я уже взрослая.

-Ради получения физического удовольствия (хотя в подростковом возрасте вряд ли несозревшая девушка получает от этого удовольствие).

-Не умею сказать нет.

А теперь посмотри на это со стороны. Это ты? Это тебя достойно? Подумай, неужели эти причины стоят такого риска и опасности? Не кажется ли тебе, что все они вызваны страхом и давлением, а не высоким чувством? К интимной близости нужно быть готовой – готовой как физически, так и духовно. Поэтому эта близость должна быть в браке. 

Твой первый сексуальный опыт останется в памяти на всю жизнь, поэтому он не должен происходить с бухты-барахты,  чтобы не вызывать чувство отвращения. Если ты решила вступить в интимные отношения, сделай все, чтобы подойти к этому со всей ответственностью. Вступать в половую связь, чтобы удержать кого-либо или привязать к себе – бессмысленно – это доказано на практике тысячи раз. Ведь часто парни руководствуются  чувством достижения цели, а когда она достигнута, то интерес к тебе резко падает. 

Найди эффективный способ сказать «нет» и потренируйся для большей уверенности. 

-Нет! Потому что ты мне действительно небезразличен.

-Нет! Потому что я заслуживаю уважения и бережного отношения. 

-Нет! Мы слишком не опытны и не готовы к таким обстоятельствам.

-Нет! Потому что мы слишком много рискуем. 

Многие подростки в поддержку воздержания от половой жизни до брака говорят:

 Если не было интимной близости будет легче пережить разрыв отношений;

 Не будет сравнении с предыдущими партнерами;

 Воздержание развивает терпение и самоконтроль;

 Воздержание дает надежду на настоящую любовь;

 Будет больше уважения со стороны будущего мужа.  
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-Твоя подруга может забеременеть, и ты станешь отцом, твоя жизнь навсегда измениться.

-Испортишь репутацию девушки  и свою тоже. 

-Половой контакт с несовершеннолетней грозит тюрьмой. 

-У тебя есть шанс приобрести инфекции передаваемые половым путем в том числе и ВИЧ-инфекцию.

Если ты имеешь половую связь, спроси себя: зачем?

Только будь откровенен с собой:

-Чтобы доказать, что я уже взрослый, что я уже настоящий мужчина.

-Для психологической разрядки.

-Ради получения физического удовольствия.

-Чтобы чувствовать себя, таким как все.

-Для самоутверждения.

-Чтобы узнать, что же это такое на самом деле

А теперь, если ты действительно настоящий мужчина, подумай по-мужски: это все достойно тебя? Неужели кому-то есть дело до того, сколько девчонок ты затащил в постель? И еще один вопрос: что тебе известно о заболеваниях передающихся половым путем? Как они появляются и какие последствия имеют? Я лишь подскажу:

1 неприятные ощущения в области половых органов;

2 зуд;

3 жжение и выделения.

А в будущем
1бесплодие;

2импотенция;

3рак половых органов;

4 СПИД может привести к смерти.

Ты к этому стремишься? Или думаешь, что это все не про тебя: «Пронесет, как пронесло многих моих знакомых». Но с чего ты взял, что именно ты - любимчик фортуны? Сколько таких «любимчиков» жалеют о своих ошибках, вспоминая свои поиски приключений. В итоге они остаются наедине со своими проблемами. Тебя привлекает такое будущее? Нет, ведь когда-нибудь тебе захочется взять на руки розового пухлого карапуза от твоей любимой жены, посидеть с ней у камина, погонять мяч с неуклюжим подростком-сыном… А для этого ты должен заботиться о своем здоровье с детства. И к тому же, если ты мужчина, ты несешь ответственность за тех, кто рядом с тобой, и не важно, твоя девушка это или нет, просто она слабее тебя и нуждается в защите и поддержке. Ведь в будущем ее ждет суперважная задача – быть матерью. 
Чем лучше ты знаешь самого себя, тем легче тебе будет верно определиться:

1 Верь в себя! Молодым людям, уверенным в себе, легче не поддаваться страху и давлению в любых ситуациях.

2 Не избегай разговоров с родителями. Они хотят, чтобы ты был счастлив и здоров.

3 Общайся с друзьями, которые разделяют твои взгляды. Вы сможете подсказать друг другу и поддержать друг друга в сложной ситуации. 

4 Влияние сверстников может быть положительным или отрицательным – это зависит от тебя! И ты можешь повлиять на них. Сделай это наилучшим образом!

5Тебе не обязательно делиться своим личным опытом. Это твоя жизнь. Тот, кто хвастается своими сексуальными похождениями, как правило, духовно обделен и просто не понимает слова «любовь»!
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 Если не было интимной близости, будет легче пережить разрыв отношений;
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 Воздержание развивает терпение и самоконтроль;

 Воздержание дает надежду на настоящую любовь.


