Наличие средств обучения и воспитания, в т.ч. приспособленных для использования инвалидами и лицами с ОВЗ

В лицее оборудованы два компьютерных класса с выходом в интернет, 10 кабинетов оборудованы мультимедийной техникой.Контракт на оказание услуг связи заключен с ООО "Дианэт". Технические показатели, характеризующие качество услуг связи: полоса пропускания линии связи в сети передачи данных - не менее 16 кбит/сек, коэффициент патери пакетов информации - не более 10-3, временные задержки при передаче пакетов информации - не более 400 мс.ООО "Дианэт" осуществляет фильтрацию контента на основании Постановления Правительства Российской Федерации от 26 октября 2012 г.№1101 "О единой автоматизированной информационной системе "Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"и сетевых адресов, позволяющих индентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено",  Федеральный закон от 27 июля 2006 года №149"Об информации, информационных технологиях и защите информации".
Cредства обучения:
Печатные (учебники и учебные пособия, книги для чтения, хрестоматии, рабочие тетради, атласы, раздаточный материал и т.д.)
Электронные образовательные ресурсы (электронные учебники, сетевые образовательные ресурсы, мультимедийные универсальные энциклопедии и т.п.)
Аудиовизуальные (слайды, слайд-фильмы, видеофильмы образовательные, учебные кинофильмы, учебные фильмы на цифровых носителях (Video-CD, DVD, BluRay. HDDVD и т.п.)
Наглядные плоскостные (плакаты, карты настенные, иллюстрации настенные, магнитные доски)
Демонстрационные (гербарии, муляжи, макеты, стенды, модели в разрезе, модели демонстрационные)
Учебные приборы (компас, барометр, колбы, микроскопы и т.д.)
Тренажёры и спортивное оборудование (гимнастическое оборудование, спортивные снаряды, мячи и т.п.)
Для патриотического воспитания студентов в лицее имеется музей железнодорожного транспорта, в котором отражены моменты героического прошлого воспитанников лицея. Также действуют восемь кружков, где собраны обучающиеся по интересам:
	Литературно-художественное объединение "Муза"

	Туристический клуб "Алтайская экспедиция"

	Вокальная группа "Экипаж"

	Театральная студия "Земляки"

	Секция гиревого спорта и тяжелой атлетики



